



## TÉMA ČÍSLA

**Mocné ženy na českém trůně****8 Královny nemají nohy**

Jak vypadala a jaké role plnila příkladná středověká vládkyně?

**13 Vraždkyně a krkavčí matka**

Fiktivní rozhovor s kněžnou Drahomírou nejen o vraždě svaté Ludmily

**28 Svěhlavá dědička Přemyslovců**

Eliška Přemyslovna jako zrádná sestra, nemilovaná manželka a neúspěšná vladařka



**Josef II.** byl velmi tvrdohlavý a své urozené matce dělal velké starosti



**Altamira:** Sixtinská kaple paleolitu

«  
**Manželský život v Codexu Manesse**

**54 Mezi rodinou a politikou**

Marie Terezie dokázala být zároveň milující matkou, oddanou manželkou i úspěšnou panovnicí

## VĚDA A UMĚNÍ

**58 Kozáci píší sultánovi**

Peprná a politicky nekorektní odpověď tureckému vládci na obraze ruského malíře Ilji Repina

**66 Zlatý věk Ravenny**

Pozoruhodná architektura a umělecké skvosty města, jež v 5. století nahradilo Řím a o sto let později se stalo výspou Byzance na Západě

**73 Úžasný objev holčičky z Altamiry**

První pravěkou „obrazárnu“ našel amatér-

ský archeolog díky své malé dceři. Vědecká elita ovšem nálezu zprvu pokládala za sprostý podvod

**76 Revoluční díla**

Jak dokázaly obrazy Giotta či sochy Donatella pohnout dějinami výtvarného umění? A nepřipomíná umělecká historie hada zakousnutého do svého ocasu?

## VÁLKA A POLITIKA

**16 Vojáci domu habsburského**

Jak se zrodilo vojsko, které vybojovalo války habsburské dynastie v období její vrcholné moci?

**18 Demokrat téměř samovládcem**

Dramatické osudy Perikla, muže, jehož vliv sahal až za hranice Řecka a za nějž Athény platily za symbol demokracie, i když on sám byl aristokrat

**36 Kubánský národní hrdina**

Josef Martí zaplatil v boji za nezávislost ostrova Kuba nejvyšší možnou cenu





36

«  
**Demonstrující Kubánci**  
 s obrazem milovaného José Martího

»  
**Upalování židů** na dobové ilustraci

## 61 Nevinná krev synů Izraele

Kdy a proč začalo docházet k židovským pogromům a kolik lidí za ně zaplatilo životem?

### ŽIVOT V HISTORII

## 22 Zmizelý svět dávných cest

Rozhovor s přírodovědcem Radanem Květem o tom, kudy vedly staré stezky a proč zanikly



61

## 42 Nejzáhadnější národ Evropy

Baskický boj za samostatnost bývá spojován s nechvalně známou organizací ETA. Jeho kořeny však sahají mnohem hlouběji

## 46 Konec krvavých ofenzív

Na podzim 1918 konečně ustalo krveprolití první světové války. Jak by Evropa vypadala, kdyby Němci v posledních útocích proti spojencům uspěli?

## 51 Zlatá bula sicilská mezi mýty a realitou

Rozhovor s profesorem Martinem Wihodou o skutečném významu slavné listiny



32

## 70 Po stopách prvních lidí

Bydli naši paleolitičtí předci v jeskyních? A lovili mamuta tak, že ho nahnali do obrovské jámy?



70

«  
**Etiopský císař Haile Selassie I.**

»  
**Zeza a Mzia, první Evropané**

### LEGENDY A NÁBOŽENSTVÍ

## 32 Vyznavači černého Boha

Rastafariánství není jen o barevném oblečení a kouření marihuany, skrývá i propracovaný náboženský systém

## 60 Netvor z hradu Glamis

Skotská legenda o znetvořeném dědici rodinného jména

»  
**Přetahování válčících stran v první světové válce.** Dobová karikatura



46